

【要闻】

## 7月全国电影票房收入实现今年首次正增长

新华社北京8月23日电 7月份,全国电影票房收入同比增长8.6%,实现今年以来首次正增长。

这是记者从国新办23日举行的新闻发布会上了解到的。会上,商务部副部长盛秋平介绍了我国服务业发展情况。

盛秋平说,目前随着疫情精准防控和各项促进消费、推动生活服务业恢复政策落地见效,服务消费正在加快恢复。7月份,全国餐饮收入同比下降1.5%,降幅比6月收窄2.5个百分点,比5月收窄19.6个百分点;全国铁路旅客发送量日均环比增长30.9%。

## 最高人民检察院依法对王铭晖决定逮捕

新华社北京8月23日电 四川省人大常委会原党组副书记、副主任王铭晖涉嫌受贿、滥用职权一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、滥用职权罪对王铭晖作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 我国疫苗监管体系通过世卫组织新一轮评估

新华社北京8月23日电 北京时间23日晚,世界卫生组织宣布,中国通过疫苗国家监管体系评估。

国家药监局有关负责人介绍,我国的疫苗监管体系已于2011年、2014年先后两次通过评估,在2022年7月迎来了世界卫生组织升级评估标准后的新一轮全面评估。

世界卫生组织对疫苗国家监管体系的评估,是一项世界公认的、可以科学全面评估一个国家疫苗监管水平的国际考核。世界卫生组织将通过疫苗监管体系评估作为采购该国疫苗产品的前提,即只有国家监管体系通过评估,该国企业才能申请世界卫生组织疫苗产品预认证,并列入联合国等国际组织采购清单。此外,通过评估也是其他国家注册和采购他国疫苗产品的重要参考。

世界卫生组织驻华代表高力说,这次的评估标准更加严格,内容丰富全面,指标大幅增加。中国的疫苗监管体系这次能通过评估,意味着中国拥有稳定的疫苗监管体系,能确保在中国生产、进口或流通的疫苗质量可控、安全、有效。

国家药监局副局长黄果表示,此次我国疫苗监管体系通过世界卫生组织评估,说明我国的疫苗监管体系对标世界卫生组织新标准和国际先进水平,持续加强和改进。这也为我国疫苗走向国门创造了良好条件。今后我国可以为促进全球、特别是发展中国家疫苗可及性、可负担性作出更大贡献。



时事动态关注微博

【关注】

# 国台办:坚决反对日本某些政客和议员跟风窜访中国台湾地区

新华社北京8月23日电 国台办发言人马晓光23日表示,日本某些政客和议员跟风窜访中国台湾地区,图谋捞取政治私利,我们对此坚决反对。

有记者问,蔡英文近日接受日媒采访时鼓噪深化所谓“台日关系”。日本国会议员古屋圭司窜访中国台湾地区。对此有何评论?马晓光在答问时作上述表示。

马晓光说,我们敦促日方这些人吸取历史教训,充分认识台湾问题的敏感性,认清世界上只有一个中国、台湾是中国的一部分的事实,以实际行动恪守一个中国原则和中日四个政治文件精神,在涉台问题上谨言慎行。

他指出,我们正告民进党当局,勾结外部势力谋“独”挑衅,注定失败。

## 四川乐山大佛露出底座



8月23日拍摄的露出底座的乐山大佛(无人机照片)。

近期,持续高温晴热天气使四川省多地出现不同程度的旱情,长江上游的主要支流岷江、青衣江和大渡河三条水系的上游来水均少于往年同期,导致乐山大佛前方的三江汇流处水位持续降低,部分河床与江滩裸露,乐山大佛罕见露出底座。

新华社发

## 告别星巴克 俄罗斯迎来“星咖啡”



8月22日在俄罗斯莫斯科拍摄的“星咖啡”标识。

近日,星巴克的接替者“星咖啡”连锁店在莫斯科开门迎客,受到人们欢迎。随着西方对俄制裁蔓延到各个领域,俄罗斯人的生活发生了一些改变。麦当劳、可口可乐、星巴克、优衣库、H&M等品牌暂停经营或撤出俄罗斯市场。然而与此同时,一些俄罗斯本土产品和服务纷纷涌现,逐步替代这些西方品牌。新华社发

【特稿】

# 欲阻FBI审阅查抄文件 特朗普告上法院

美国前任总统唐纳德·特朗普22日发起诉讼,请求联邦法院任命一名特别主事官负责监督审阅从海湖庄园“抄”走的文件,阻止联邦调查局(FBI)审阅这些文件。

这是特朗普两周前遭“搜家”后首次针对这一执法行动发起法律诉讼。

## “不让FBI查文件”

特朗普律师团队在诉状中说,尽管特朗普已经给予“充分配合”,联邦调查局仍然发起突击搜查,是“令人震惊的侵犯性举动”。诉状称,搜查前总统住宅“没有先例、毫无必要”。

诉状指认,民主党政府“长期不公平对待”特朗普,把执法机关当作“服务于政治目的的武器”。特朗普一旦决定参加2024年总统选举就会是共和党参选人中的“领跑者”。

受命于美国司法部,联邦调查局8日从特朗普位于佛罗里达州棕榈滩的住宅海湖庄园查抄11套“机密文件”,其中多份标注“绝密”。

特朗普22日重申“所有文件先前已经解密”,指认联邦调查局搜查海湖庄园“非法、违宪”。司法部反驳说,搜查获得联邦法官授权,有“合理依据”。

特朗普律师团队要求法官任命一名与本案无利益关系的特别主事官,不听命于司法部,负责核查从海湖庄园抄走的文件并确认受“行政特权”保护的文件,即总统有权不对外公布的特定信息。

控方律师认定,遭查抄的文件都应受到“行政特权”保护。不过,美联社说,最高法院从未确认前总统是否有权把那些文件列入“行政特权”保护范围。

诉状没有递到签发搜查令的佛罗劳德代尔堡市联邦地区法院,而是距离更远的皮尔斯堡市佛罗南区联邦地区法院,该法院唯一法官艾琳·坎农由特朗普在2020年任命。

## 欲阻进一步调查

路透社报道,当涉及高度敏感案件,法院有时会任命特别主事官审阅被查抄文件,避免由调查人员审阅机密信息。

法新社解读,如果法院同意任命特别主事官,而后者认可特朗普方面关于“行政特权”的说法,则有可能阻止调查人员审阅相关文件。如果司法部考虑指认特朗普拒绝交还机密文件继而妨碍调查,特别主事官还可能施加干预。

根据事后公开的搜查令,调查人员怀疑特朗普从白宫非法带走其任内经手的高度机密文件和官方档案,且拒绝交还,此举涉嫌违反《反间谍法》,而且那些文件对联邦层面针对特朗普的一些调查有重要意义。

现阶段,司法部和国会众议院正分别调查2021年1月6日国会大厦骚乱事件,矛头指向特朗普是否煽动支持者冲击国会。

美国法律规定,总统任内所有官方文件须留存,并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。后者今年年初说,他们从海湖庄园运回15箱文件,特朗普任内一些纸质文件“被撕毁”。据《纽约时报》最新报道,联邦政府从海湖庄园总计索回300多份“机密文件”。

不愿公开姓名的知情人士告诉美联社记者,联邦调查局和司法部官员6月经过寻访调查认定,特朗普还藏了一部分文件,因而决定突击搜查。

特朗普眼下身陷联邦和州级机构多项调查。按照路透社的说法,海湖庄园被“抄”标志着调查行动的重大升级。联邦调查局和美国国土安全部近期联合发布的内部通报警告,搜查事件后,联邦执法部门所受威胁增加。

新华社专特稿